ARITMETICA MERCANTIL

En esta unidad repasarés |os conocimientos adquiridos en cursos anteriores sobre porcentajes
y aprenderas a resolver problemas financieros en los que se utilice el interés simple, el interés
compuesto, anualidades de amortizacion y de capitalizacion. Ademas, aprenderds qué son los
numeros indice, como se halla e IPC y qué son las encuestas de poblacion activa (EPA). En
definitiva, vas aintroducirte en la matemética financiera 6 mercantil.

2.1.- Por centajes. Por centaj es encadenados.

El porcentaje es una de las expresiones matematicas que mas usamos en la vida cotidiana. La
informacion que aparece en los medios de comunicacion esta repleta de datos expresados en
porcentgjes. Por gjemplo, quién no ha oido decir alguna vez: "Rebajas del 10% en todos los
articulos del hogar" o "El paro aumenté el ultimo trimestre un 0,5%". Un por centai e es unaforma
de expresar un nimero como una fraccién de 100.

Ejemplo: 4% = 4/100; significa4 de cada 100y su razon de proporcionalidad esr = 0,04.

Disminucion porcentual: Consiste en disminuir una cantidad C un a%, y esto equivae a
calcular el (100 —a)% de C.

Ejemplo: Unos almacenes rebajan un 15% todos los articulos de ropa. Un pantalén que
antes costaba 14,40 €. ;/Cud es su precio de venta con el descuento?

Este problema se puede resolver de tres formas distintas:

13forma) Calculando el descuento y restarlo del precio inicial.
Precioinicia 14,40 €
Descuento  15% de 14,40 =

Preciofinal = 14,40 —-2,16 =(12,24 €

22 forma) Aplicando una regla de tres directa, teniendo en cuenta que s me rebagjan un
15%, lo que tengo que pagar de la prenda es un 85%.

14,40 — 100%

’ 85-14,40

X=— """ 12244
X — 85% } 100

3 forma) Aplicando larazédn de proporcionalidad. (Calculando e (100 —a)% de C).

100% — 15% = 85% = Tenemos que pagar € 85% del vestido = r = 0,85
El precio final del pantalén es 14,40 - 0,85 = (12,24 €

151440 _, 16¢

Aumento porcentual: Consiste en aumentar una cantidad C un a%, y esto equivale a
calcular el (100 + a)% de C.

Ejemplo: Una bicicleta cuesta 300 € sin IVA. Si le aplican €l 16 % de IVA, ¢cuanto
deberé pagar por €lla?

Para resolver éste problema, podemos utilizar cualquiera de las tres formas anteriores,
pero en este caso, aumenta el precio final (sumandole el VA correspondiente).

Lo resolveremos aplicando la razon de proporcionalidad.
100 + 16 =116 = r = 0,85 Tenemos que pagar e 116 % de 300 =


http://es.wikipedia.org/wiki/N%C3%BAmero

Por centajes encadenados. Son sucesivos aumentos o disminuciones porcentual es sobre una
cantidad. La resoluciéon de problemas de porcentgjes encadenados es mas facil s usamos las
razones de proporcionalidad, teniendo en cuenta que:

Pfinal = (r1 Ty rn) P

inicial

Ejemplos:
A) En un ordenador que €l afio pasado costaba 950 €, se aumentd su precio un 10% y luego
serebaj6 un 15%. ¢Cudl es su precio actual?
Aumento 10% = r=(100+ 10) % =110%=1,1
Disminucion 15% = r = (100 — 15) % = 85% = 0,85
Piw =Ty oo 1) Pica = Paa =1,1-0,85-950=888,25 €
B) Un ordenador a que primero rebajaron su precio en un 15% y luego lo aumentaron un
10%, cuesta actualmente 888,25 €. ¢Cudl era su precio inicia?

Pig =Ty 1) - Prga = 88825=11-085- B,

Despejando, tenemos B, = % =

2.2.- Interéssimple.

El interés smple, i, es el beneficio que origina una cantidad de dinero, denominada capital,
C,, en un tiempo expresado en afos, t, aun rédito anua del r %.

] .-t r-t ) or-t
|:C0—r (t en afios) :CO I’ (t en meses) |:CO—r

100 1.200 36.500
El interés es simple cuando los beneficios obtenidos se retiran al final de cada periodo de

tiempo, sin reinvertirlos. En este caso, el capital final, C, , esigua alasumadel capita inicial y

(t en dias)

el interés obtenido. |C; =C, +1i

Ejemplos:

A) Un banco ofrece un deposito en el que los intereses se abonan anual mente en una cuenta,
independientemente del dinero invertido en el depdsito. Si ofrece el 5% anual del capital invertido
einvierto 8.500 €, ;cuanto dinero recibiré de intereses en 3 afos?

r=5%
. C.-r-t 5.
C, =8.500 € j = Co Pt 850053 oose
N 100 100
t = 3 anos

B) Por una cantidad de dinero, invertida en un depésito financiero a un interés del 4% anual,
durante 3 afios, hemos recibido 600 €. ;Qué cantidad inicial he invertido?

r=4%
t = 3 afios 600=C°'4'3:>CO=M= 5.000 §
i _ 600 € 100 4-3

C) Un banco ofrece un depdésito en el que, por unainversiéon de 15.000 € durante 15 meses,
seregala un televisor valorado en 630 €. ¢Qué rédito ofrece el deposito?

C, =15.000 €
t =15 meses 630 =
i =630 €

15000-r -15 ~630-1200

=r= = 3,36
1200 15000-15



2.3.- Interés compuesto

Cuando los intereses gue se obtienen al final de cada periodo de inversién no se retiran, como
se hace en € interés simple, sino que se afiaden al capital y se reinvierten, estamos ante el concepto
de inter és compuesto. En este caso, €l capital final, C, , obtenido a invertir un capital inicial, C,, a

un rédito, r %, durante un tiempo, t, es:
r t
C. = CO(1+ —j

100

Ejemplos:

En un deposito en € que los intereses anuales se afiaden al capita invertido, tenemos los
siguientes casos:

A) Si el depdsito ofrece el 4,5% anual e invertimos 12.000 €, ¢cuanto dinero recibiremos en
5 afos?

r = 45% : :
C, =1.200 € C, =C,[1+-| =12001+ > | _ [14.954,18€
O e o 100 100

B) Y s queremostener 15.000 € dentro de 4 afios al 4,5% anual, ¢qué cantidad inicial deberé
invertir?

4
r=45% 15000 = C0(1+ ﬂj —~c =2 5578428
t =4 afos 100 1L 4,
C, =15.000 € 100
C) Qué rédito ofrece el deposito si invirtiendo 8.000 € nos devuelven 16.000 € en 5 afios?
C, =8.000 € 5
C, =16000 € 16000= 8000[1+ 1%0) =1+ 1(;—0 =5 /1:(;)(?8 =1+ 1{)—0 11487 =
t=5 afios = r = (11487~ 1) -100 = 14,87%

2.4.- Anualidades de capitalizacion

La anualidad de capitalizacion es una cantidad de dinero fija (cuota) que se deposita
peri6dicamente para obtener un capital a cabo de un cierto tiempo. El capital que se obtiene, C, ,

con una anualidad de capitalizacion, a, aun rédito, r %, durante t afios, se puede calcular de este
modo:

——
c —a+) N =1 Gendoi =
| 100

Ejemplo: Si ingresamos 2.000 € a afio durante 15 afios a 5% anual, ¢qué capital final
obtenemos?

C, =2.000 €
it — 15
- - _o00s c, =a@+i) ) "1 2000, (140,05 O 71
100 100 I 0,05
t =15 afios =45.314,98 €

El capital acumulado durante los 15 afios es de unos45.315 €



2.5.- Anualidades de amortizacion

La anualidad de amortizacion es una cantidad de dinero fija (cuota) que se devuelve
periddicamente para saldar un préstamo al cabo de cierto tiempo. Un gjemplo son los pagos de las
hipotecas. No olvidar que una hipoteca es un préstamo que conceden los bancos para la
adquisicién de unavivienda.

L as anualidades de amortizacion de un capital prestado, C ,, aun rédito r% durante t afios,

se puede calcular de este modo:

(L+i) i

= _ , sendo i =
" @+i) -1

T
100

Si queremos devolver e capital prestado en cuotas mensuales, m, durante t meses, la
formulaaaplicar es:

(L+i) i

=C ———, sendoi=
P+i) -1

1200

Ejemplos:
A) Un préstamo de 120.000 € con un interés anual del 6% se ha de devolver en 20 cuotas
anuales. ¢Cud sera el importe de cada cuota?

C, =120.000 € Aei) i (L4006 -0,06

_ 128 o5 27 Coir,yyog 000N hogB oy~ [046215€
100 100 '

t =20 afios Lacuotaanual esde [10.462,15 €

B) Un préstamo de 180.000 € con un interés anual del 6% se ha de devolver en cuotas
mensual es durante 20 afios. ¢Cudl sera el importe de cada cuota?

C, =180.000 €
S\t 240
i~ '~ 6 005 m=c, I 11500000 000) 00054 o955
1200 1200 (L+1) -1 (1+0,005)™ —1

t=20-12=240meses | . cuotamensual esde 1.289,58 €

2.6.- Tasa Anual Equivalente (T.A.E.)

Al depositar una cantidad de dinero o solicitar un préstamo en una entidad bancaria, la
informacion sobre |os intereses que se aplicaran a nuestro préstamo O depdsito suele ser anual. Sin
embargo, en ocasiones la cuota que pagamos por el préstamo o que recibimos por el deposito se
hace en plazos inferiores a un afo.

Para comparar |as distintas informaciones sobre |os tipos de interés que genera un depdsito o
un préstamo, independientemente de los periodos de liquidacion, las entidades bancarias estan
obligadas afacilitar laTasa Anual Equivalente (TAE).

LaTasa Anua Equivaente (TAE) es €l interés producido por 1 euro en un afo, es decir, si p
es el nimero de veces a afo que se hace laliquidaciony r% € rédito de la operacién, tenemos:

q p
TAE =|| 1+ | —1/-100, siendoi=——
p 100




Ejemplo: Queremos contratar un préstamo a 6% de interés anual y no estamos seguros de
cOmMo pagar las cuotas: mensuales, trimestrales, semestrales o anuales. ¢Qué opcion nos conviene
méas?

Pagos mensuales: i = r_6 = 0,06 p =12 cuotas a afo.
100 100
TAE= [1+ %j -1/-100~ 6,17%
12

Pagos trimestrales: i = 0,06 p =4 cuotas a afio.

- (1292 -1} 200~ o2
Pagos semestrales. i = 0,06 p =2 cuotas a afio.

TAE= [1 0—361 - ]100= 6,09%

Pagos anuales: i = 0,06 p =1 cuotaal afo.

e (122 1200 o

Luego, el TAE es mas bgjo s reaizo los pagos en cuotas anuales (aungque todo € mundo
prefiere pagar en cuotas mensuales, ya que es méas comodo pagar el préstamo poco a poco).

2.7.- NUmeros indice

Los nimeros indice se utilizan cuando se necesita comparar cantidades de forma rapida y
sencilla. Estos niimeros nos permiten estudiar las fluctuaciones de una o varias magnitudes en
relacion con el tiempo. Se elaboran fijando € indice 100 para cada magnitud en un determinado
momento (base o periodo base) y se transforman |os demés datos de manera proporcional.

Ejemplo de elaboracién de una tabla de nimer os indice: Las siguientes tablas muestran,

la primera, las cantidades de ocho alimentos diferentes, consumidas por persona y afio en €
periodo 2005-2008. La segunda, es la tabla de nimeros indice tomando como referencia el
consumo de alimentos en el afio 2005.

2005 | 2006 | 2007 | 2008|
Huevos (uds.) , 61 1493 1344 Huevos (uds) 92 88
Carne (kg.) 542 1 531 | 520 | 50,6 Carne (kg.) 96 93
RESERICCA 2/ 8 | 286 | 284 | 28,2 Pescado (kg.) 102 101
Leche(l.) 91,3 | 904 | 87,3 | 825 Leche(l.) 100 99 96 90
474 | 46,9 | 459 | 434 100 99 97 92

Tabla de datos Tabla de nimeros indice
Pararealizar latabla de nimeros indice hemos procedido del siguiente modo:

PRIMERO: TOomamos los datos del afio de referencia (en este caso, € 2005) como 100.

secunpo: Tomando como referencia este dato, ponderamos €l resto, es decir, dividimos el
dato correspondiente a nuevo afio entre el dato correspondiente a 2005, y lo multiplicamos por
100. Redondeamos €l resultado obtenido a las unidades.

Ponderacion de huevos consumidos en 2006 = Huevos2006, 100 = 1556 -100= 95,93~ @

Huevos2005 162 2



2.8.- Indice de Precios de Consumo (I PC)

Entre los nimeros indice mas utilizados esta el indice de Precios de Consumo (1PC), que
mide estadisticamente la evolucion de los precios de los bienes y servicios que consume la
poblacion espafiola. Los primeros indices de precios que se calcularon en Espafia se remontan al
afno 1936. Actualmente se calcula el 1PC tomando como base |os datos del 2006.

Este indice se elabora con cerca de 220.000 precios de 491 articulos, de los cuales informan
mas de 30.000 establecimientos distribuidos en 171 municipios de todo €l territorio nacional. La
recogida de datos se realiza mediante visita persona alos establecimientos, por teléfono, fax, por
correo electronico o através de las publicaciones oficiales correspondientes.

Para elaborar el IPC se tiene en cuenta la importancia que tienen los diferentes productos en
el consumo habitual. Por g emplo, no presenta la misma influencia en el gasto del consumidor la
subida de productos habituales en su consumo, como es e pan, como la de productos que se
consumen con menor frecuencia, como, por gjemplo, |os muebles.

La cesta de la compra del IPC es la relacion de articulos gque, junto a sus ponderaciones,
sirven para calcular @ IPC. La cesta de la compra se compone de 12 grupos, los cuales se
subdividen en 37 subgrupos, 79 clasesy 126 subclases.

Los 12 grupos que conforman €l 1PC base 2006 y sus ponderaciones para el afio 2008 son:

Ponderaciones

Grupo Sectores ()
1 Alimept_aciufun y bebidas no 0,28
alcohdlicas

2 Behidas alcohdlicas y tabaco 267
3 “estido v calzado a.g1
4 “ivienda 10,26
5 Menaje 6 &7
B Medicina 3,04
4 Tranzparte 15,20
a Comunicaciones 3 58
4 Ceio y cultura 750
10 Ensefianza Td7
11 Hoteles, cafés y restaurantes 11 87
12 Dtros 857

Para calcular el 1PC, se hallalavariacion (anual 6 mensual) de los precios de cada uno de los
12 grupos 'y después se calculala media ponderada de las 12 variaciones.

Ejemplo: En la siguiente tabla se muestran las variaciones en los 12 grupos que forman el
IPC durante el mes de marzo.

Grupo 12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Variacion mensual (%) 04 09 01 -10 01 03 08 -02 14 01 04 02
Teniendo en cuenta la tabla de ponderaciones de la cesta de la compra del 1PC:

0,4-20,28+0,9-2,67 + 0,1-12-3(,)%1— 01-10,26+...+0,2-8,57 ~ 0,405 ~0,4 %

IPC =

Lainflacion es la disminucion del valor del dinero en relacidn con la cantidad de bienes 'y
servicios que se pueden comprar con é. Cuanto més suba el I1PC, mayor seralainflacion.



2.9.- Encuesta de Poblacion Activa (EPA)

La Encuesta de Poblacién Activa (EPA) es un nimero indice que sirve para determinar €l
porcentgje de poblacidn que realiza algun trabajo sobre € total de la poblacidn activa. Se elabora,
como ocurre con e 1PC, por €l Instituto Nacional de Estadistica, y se publica trimestralmente.

L os datos que se extraen de la EPA son:

- Tasa de poblacion activa: porcentgje de la poblacién que trabaja o que busca trabajo sobre
€l total de la poblacion mayor de 16 afios.

- Tasa de paro: porcentgje de trabajadores en paro sobre €l total de la poblacion activa.

L as magnitudes estudiadas en la EPA (poblacion de 16 y més afnios, activos, ocupados, etc.) se
pueden clasificar segin un gran nimero de variables (estado civil, edad, nacionalidad, lugar de
residencia, etc.). Aqui se muestran los principal es datos obtenidos en el segundo trimestre de 2008,
clasificados segun las distintas Comunidades Auténomeas.

Com,unidad Poblac,ic’)n~de Activos || Ocupados| Parados UEeAEE | VEEREE

autonoma 16 y més afos actividad paro
/Andalucia | 6.649.800 | 3.798.400 | 3.180.400 | 618.000 | 57,12% | 16,27% |
/Aragén | 1.109.500 | 659.800 | 615.100 | 44.700 | 59,47% | 6,77% |
| Asturias | 936.400 | 494.000 | 455.300 | 38.700 | 52,76% | 7,83% |
IslasBaleares | 873900 | 573.500 | 525.400 | 48.100 | 6563% | 839% |
Canarias | 1.707.900 | 1.038.100 | 872.000 | 166.100 | 60,78% | 16,00% |
[Cantabria | 492,700 | 279.700 | 260.000 | 19.700 | 56,77% | 7,04% |
Castillay Ledn | 2.163.800 | 1.173.700] 1.064.700 | 109.000 | 54,24% | 9,29% |
ICastilla-LaMancha | 1.665.700 | 955.000 || 854.900 | 100.100 | 57,33% || 10,48% |
Catalufia | 6.075.600 | 3.842.600 | 3.549.700 | 292.900 | 63,25% | 7,62% |
C. Valenciana | 4.135.800 | 2.530.800 || 2.237.600 | 293.200 | 61,19% | 11,59% |
[Extremadura | 902.000 | 483.700 | 416.700 | 67.000 | 53,63% | 13,85% |
Galicia | 2.387.400 | 1.309.900 | 1.200.800 | 109.100 | 54,87% | 833% |
Madrid | 5.186.900 | 3.355.300 | 3.060.800 || 294.500 | 64,69% | 8,78% |
| Murcia | 1.160.200 | 719.100 | 637.600 | 81.500 | 61,99% | 11,33% |
INavarra | 506500 | 309.400 | 292.000 | 17.400 | 61,09% | 562% |
|Pais Vasco | 1.833.300 | 1.064.800 | 1.005.500 | 59.300 | 58,08% | 557% |
LaRigja | 265200 | 158.800 | 148.000 | 10.800 | 59,88% | 6,80% |
Ceuta | 56700 | 31700 | 25700 | 5.900 | 5583% | 18,76% |
Mélilla | 52300 | 28400 | 23.000 | 5.400 | 54,39% | 19,04% |
[ESPARIA | 38.042.700 |22.576.500|20.402.300(2.174.200|| 59,35% | 9,63% |

Lapaginaweb del Instituto Nacional de Estadisticaes. www.ine.es

Datos del INE
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